2021

Junior

KERSTPUZZEL




Opgave1 (3 punten)

De hint is dat de woorden op het briefje te maken hebben met een sinterklaasgedicht.

schoen
zoeteRauw
veel
amerigo
spanje
pakjesboot

Welke serie woorden rijmt op “oot, anje, eel, oen, auw, igo”? De kleuren van de regenboog: ROOD, ORANIJE,
GEEL, GROEN, BLAUW, INDIGO. De woorden staan ook geschreven in de vorm van een boog. Het laatste
woord van de kleurenrij is VIOLET en dat rijmt op CABRIOLET of CHEVROLET. Beide zijn goed. (Noot van de
puzzelmakers: ook OPEL KADET is goedgekeurd, het rijmt en het is een auto en over smaak gaan we niet

oordelen.)

Opgave 2 (a punten)
De vraag “Welk dier staat hieronder?” is gesteld met letters van kleurige blokjes, steeds 3 blokjes breed en 3

blokjes hoog.

G s e R b R o B e o
o o s B

Dit verwijst naar de Rubikskubus met vlakken van 3 bij 3. De Rubikskubus bevat ook precies de
kleuren die je in de letters ziet (plus wit).

Als je een Rubikskubus probeert op te lossen, dan leer je dat de verschillende manieren om hem te
draaien codes hebben, bijvoorbeeld R (draai het rechtervlak 1 slag naar boven) of U (draai het

bovenvlak 1 slag naar links). R2 betekent twee keer R achter elkaar.
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Op https://rubiks-cube-solver.com/nl/ kun je zien wat er met een kubus gebeurt, als je die rotaties

achter elkaar uitvoert. Voor de vijf rijtjes die gegeven zijn, vind je:

R2U2DB2D’R’B’RF L2UB2URBR’ D2R2D2 R2L2U2 D2U2L2D2U2F

SR

Het antwoord dat we zoeken is WALRUS. FREYA is de walrus die in 2021 een tijdje in het

waddengebied rondhing. (Noot van de puzzelmakers: Freya is geen walvis en ook geen Pokemon.)

Opgave 3 (a punten)
Het langste woord dat we in de letterslang verstopt hebben, is VIJFHONDERDDUIZENDKLAPPER. Alle

vondsten van woorden van ten minste 8 letters krijgen ook punten.

Hlc|g|Z2|>|z|le|=|> |

—Z@ml—l—OCEm
o|ld|u|=)|o|=]|>|>|<|=

Voor het thema staat in de linker kolom, van boven naar beneden, een hint: KAKUNA.

Voor wie de moeite neemt om alle woorden in het vierkant te vinden, kan na het wegstrepen van KAARSJE,
OLIEBOLLEN, VIJFHONDERDDUIZENDKLAPPER, LIEDJES, CHOCOLADE, NIEUWJAAR, GELUKKIG, ENGEL,
KERSTDINER, RENDIER, SNEEUWMAN, SNEEUWBAL, FEEST en VRIENDEN nog een tweede verborgen hint
voor het thema vinden: RAICHU.
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Opgave g (13 punten)
Zoals vaak is de e in de tekst te vinden door de meest voorkomende letter te zoeken: de V. Het is een

logische gok dat de ‘I’ de ‘n’ is en de ‘S’ de ‘d’, want dan ontstaan ‘en’ en ‘de’.

JK PRCQQOBVI AVEMTPMB GPISSV VVI MJEJQ UPI IPOP JK HPMO.
...... en ....... ..ndde een ..... ..n n...

OBISOSBVI MBDSQ CBD MJIS BI SV DVZVMJ-FMPQVM JH AJQJ’O QV HPFVI.
..nd.d.en ...d. ... ..nd .n de .e.e..-....e. .. ....". e ...en
IBVTWV EVVGSVI EVWBDZVI SPQ VM HBGDPMSVI DPMVI NVGVSVI CVAQBNV
n.e..e .ee.den .e....en d.. e. ...... den ...en .e.eden .e....e
JUVMOQMJHBINVI HJVQVI ZBDI NVWVVOQ.

S n.en ..e.en ...n .e.ee..
WPQ BO SV IVSVMGPISOV UVMQPGBIN UPI SV IPPH UPI SV HPMOMJUVM?

de nede...nd.e .e..... n. ..nden... ..nde ....... e.?

Dat ziet er al niet gek uit. Als je goed kijkt, kun je nu al een hoop meer gokken, bijvoorbeeld ‘nede...nd.e’ zal
‘nederlandse’ zijn, en “.n’ zal ‘in’ zijn. Dan heb je al acht letters: a, d, e, i, |, n, ren des. En als je die weer

allemaal vervangen hebt, zie je weer nieuwe woorden doorschemeren.

Zovind je, langzaam maar zeker, de tekst die we zoeken:

OP ACHTTIEN FEBRUARI LANDDE EEN ROBOT VAN NASA OP MARS.
SINDSDIEN RIJDT HIJ ROND IN DE JEZERO-KRATER OM FOTO'S TE MAKEN.
NIEUWE BEELDEN BEWIJZEN DAT ER MILJARDEN JAREN GELEDEN HEFTIGE
OVERSTROMINGEN MOETEN ZIJN GEWEEST.

WAT IS DE NEDERLANDSE VERTALING VAN DE NAAM VAN DE MARSROVER?

Het antwoord op de vraag, de vertaling van PERSEVERANCE, is DOORZETTINGSKRACHT.

Onderdeel (b) van de opgave over mono-alfabetische substitutie ging over ‘cribs’. Dat is een stukje tekst

waarvan je vermoedt dat het in de tekst voorkomt.

Het volgende plaatje was gegeven:
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Het is een plaatje van een bekende fontein in ANTWERPEN. Als je
aanneemt dat ANTWERPEN in de zin voorkomt, en je zoekt een serie
letters waarvan de 5e en de 8e letter gelijk zijn en de 2e en ge letter 00k,
dan zie je dat dat alleen aan het einde van de zin kan: BCMVOKGOC =

antwerpen?

VOTPVPVBLFGZKROFPMFTIOKRCBCMVOKGOC?

we..w.wa..p.r.e..t..er.nantwerpen?

Een vraag die begint met WE.., zou dat WELK zijn? Laten we het proberen:

VOTPVPVBLEFGZKROFPMFIOKRCBCMVOKGOC?

welkwkwa..p.r.e.kt..er.nantwerpen?

Dat ziet eruit als een goed begin. Misschien “Welk WK was op ... in Antwerpen”? We proberen L = s, F=0, en
R=I.
VOTPVPVBLFGZKROFPMFIOKRCBCMVOKGOC?

welkwkwasop.rieokto.erinantwerpen?

Hier past mooi een datum in: drie oktober.
VOTPVPVBLFGZKROFPMFIOKRCBCMVOKGOC?

welkwkwasopdrieoktoberinantwerpen?

Als je het leuk vindt om te weten welk sleutelwoord er gebruikt is, dan kun je nog wat puzzelen op welke

letters waar moeten staan. Misschien lukt het je om “BIJZONDERE SPORT” te vinden:

alfabet albjc|dle|f|g|h]i |j |[k[l {[m[njo|p|g|r|s |t |u]|Vv|W|X|y |z
vercifferd B[l |J |Z|ON/D|E|R|S|P|T A C|F|GHIKIL MQ|UV|W|XY

Maar het sleutelwoord is niet nodig om de vraag te beantwoorden. Welk WK was op drie oktober in

Antwerpen? Het antwoord is het WK TIKKERTJE.

Overigens zijn in de uitleg van deze vraag twee themahints verstopt: ABRA en KADABRA.
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Opgave 5 (3 punten)
Een kaart waarin Europa is ingedeeld in maar een paar
gebieden, met allemaal verbindingen tussen die gebieden en
ook naar plekken buiten ons werelddeel. In de kerstpuzzel
zitten vaak referenties naar bekende bordspellen en dit is er

ook zo één: RISK.

In RISK is het werelddeel Europa opgedeeld in: West-Europa,
Zuid-Europa, Noord-Europa, Oost-Europa, Groot-Brittannié,
Scandinavié, en lJsland. Het gebied dat dus niet in het rijtje
thuis hoort is EUROPEES RUSLAND. Voor wie gezien heeft dat
het om Risk gaat, rekenen we ook OOST-EUROPA goed. Op

sommige oude Riskborden ontbreekt deze naam namelijk.

Opgave 6 (7 punten)
De dobbelsteenpuzzel zal veel puzzelaars hoofdpijn hebben bezorgd. Om te beginnen kun je, van de
dobbelstenen waarvan twee zijden gegeven zijn, de derde invullen. Daarnaast kan je iets met de
dobbelstenen waarvan je een 2, een 3, of een 6 ziet: afhankelijk van welke kant die op gedraaid is, vallen er
opties af. En je weet dat op dezelfde dobbelsteen nooit de 1 en de 6 tegelijk te zien zijn, of de 2 en de 5, of
dezendeq.

En dan moet je natuurlijk de sommen gebruiken: Als je naar de drie dobbelstenen rechts kijkt (met zes
zijden die optellen tot 26), dan zie je dat je al drie zijden weet, samen 12 punten. Van één vakje weet je dat
het een 2 of een 5 is. Maar kan het wel een 2 zijn? Dan moeten de laatste twee vakjes opgeteld 26-12-2=12
zijn, en twee zessen op één dobbelsteen kan natuurlijk niet. Dus het is een 5. En de derde zijde van diezelfde

dobbelsteen is dus een 1.
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Zo streep je steeds opties af, en vul je langzaam maar zeker de puzzel in. Als je alles hebt, moet je de vakjes

met een 1 of een 2 inkleuren. Je ziet dan:

/W
VETASEY
A

Hierin zijn de letters M A X te zien. Het antwoord, de sporter die "21 oranje kleurde, met zijn
wereldkampioenschap in de Formule 1 en natuurlijk de winst in de eerste race in Zandvoort sinds

tijden, is dus MAX VERSTAPPEN.
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Opgave 7

Voor de cryptische opgave zoeken we naar foute feestnummers:

1.

wos » D

in twee tegengestelde richtingen bewegen = LINKS RECHTS van de Snollebollekes

(5 punten)

naast Nederlands nog twee andere talen spreken = FRANS DUITS van Donnie en Frans Duijts

in een drankje duiken = IK GA ZWEMMEN (IN BACARDI LEMON) van Mart Hoogkamer

het opnemen tegen een stier = DE TOREADOR van Opgeblazen

gedag zeggen tijdens het omkleden = SHIRT UIT & ZWAAIEN van Feestteam & DJ Maurice

Opgave 8

De oplossing van de Str8ts die we bij (a) zoeken is:

1]2 415
3|4 2
5121314

411151213

5(4]3 1

(12 punten)

De datum op de diagonaal, 13221, of te wel 13 februari ‘21, werd er inderdaad op een hele gekke plek

geschaakt. Namelijk IN EEN WAK. Waar een groot deel van Nederland aan het schaatsen was, zaten twee

vrienden in Wageningen in het ijs een potje te schaken.

De oplossing van de oprolbare Str8ts die we bij (b) zoeken is:

2

4

5

3

6

5

6

7

2
4
1

Nl |Wwlul| b~

3

4

Op de diagonaal staat 2571164. Vervang elke getal door een letter uit het alfabet, 1=A, 2=B, etc. en je vindt

BEGAAFD. En begaafd zijn degenen die deze puzzel oplossen zeker! (Noot van de puzzelmakers: Tot onze

grote vreugde blijken veel van onze puzzelaars begaafd te zijn. )
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Opgave 9 (7 punten)
Bij opgave 9 hebben we hoofdpersonen van kinderboekenseries verstopt. We hebben eerst elke letter
‘convex’ gemaakt (er een touwtje omheen gespannen, zodat er nergens meer inkepingen in de vorm zitten).
Daarna hebben we die convex gemaakte letters ingekleurd met wit, terwijl we de ruimte eromheen juist
blauw gekleurd hadden. DOLFJE WEERWOLFJE, BRAM BOTERMANS, ROSA VAN DIJK, HARRY POTTER en
KATNISS EVERDEEN zijn de antwoorden.

DO ERMMEERWOIE
BRAMEBLUERVIANG
RUSFR/ANELNKI
HPRRYEXAIERY
KANISSEAMERUEEN

Opgave 10 (5 punten)

De vercijferdobbelsteen van Opgave 10 werkt heel simpel: een

letter aan de roze kant wordt vertaald naar de letter op dezelfde

@]

plek in het tegenoverliggende blauwe vlak. Dus een spatie wordt

een D, een A wordt een R, een B wordt een A, etc. Om te

Z|F
ontcijferen moet je natuurlijk juist van blauw naar roze gaan. Q LIH
Het vercijferde RVULR wordt dan ANITA en TNKLDNVDHUZLXK ClY
wordt GERT_EN_VIKTOR en MNLLN wordt JETTE.

<| <O

nc=2—-o00lov—

De vraag is dus: Als ANITA bij een zwaan hoort, en

GERT_EN_VIKTOR bij papegaaien, wat hoort er dan bij JETTE?

Het gaat hier om optredens uit de Masked Singer. Jette van der

Meij was daarin de OCTOPUS.

Al<MZ > ZI/m

=|x|o|H|O|mN|O|C|O|O| >

De themahints DRAGONITE en FLYGON zijn verstopt in de kubus.
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Opgave 11 (6 punten)
De drie woorden die we zoeken in de LINGO-borden zijn KREEG, BRONS, en HORDE.

BIJLES

BO®U s

B...S

We zoeken hier naar FEMKE BOL, die op de Olympische Spelen brons haalde op de goo meter horden.
(Noot van de puzzelmakers: Deze opgave is door vrijwel iedereen opgelost.)

In het eerste LINGO-blok is een themahint verstopt: KLINK.

Opgave 12 (5 punten)
We beginnen deze opgave met de cryptische zin: De armen van de klok worden niet voor niets ‘wijzer’
genoemd. De bedoeling is dat je de wijzers van de klok echt als armen zou zien. Er bestaat namelijk een
codering waarbij letters worden uitgebeeld door een persoon die twee vlaggen vasthoudt. Die codering
heet ‘semafoorseinen’. Het werd vroeger vooral gebruikt als manier om berichten over te brengen tussen

schepen. Op https://nl.wikipedia.org/wiki/Semafooralfabet staat meer informatie hierover en ook het hele

semafoorseinen-alfabet.

Ditis het plaatje dat hoort bij de E. Je ziet dat zowel 6:08 als 1:30 bij deze letter horen.

i (OO

Als je alle klokken vertaalt in het juiste semafoorpoppetje en dus de juiste letter, vind je HOEVEEL MINUTEN
VOORSPRONG KRIJGT DE GEVANGENE IN JACHTSEIZOEN? Het antwoord is 20 MINUTEN.

In de klokken is ook een themahint verstopt. In de meest rechter kolom staan groene bolletjes op de

klokken bij de Drie, Een, Drie, EIf, Negen, Negen, en Een: DEDENNE.
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Opgave 13 (8 punten)
Bij () zijn we op zoek naar het eindpunt van een fietsknooppuntenroute. Vlak naast ons gebouw in
Zoetermeer ligt knooppunt nummer go. Als je de getallen volgt en een route uitstippelt, bijvoorbeeld met

https://www.anwb.nl/fietsroutes/fietsknooppuntenplanner dan kom je na een fietstocht in de prachtige

omgeving van Zoetermeer uit bij knooppunt 32, vlak naast Huis ten Bosch, het woonpaleis van KONING
WILLEM-ALEXANDER. PRINSES AMALIA, die dit jaar 18 werd, rekenen we natuurlijk ook goed. (Noot van

de puzzelmakers: Dit blijkt de moeilijkste opgave van deze puzzel, die dus de minste keren is opgelost.)

Voor (b) hebben we Europese hoofdsteden verstopt. De rij

AM NE - OSNO-BEDU -VILI-WEQOO - AT GR-BEZW - MASP - PAFR - DU IE - AM NE
staat voor (Amsterdam Nederland) - (Oslo Noorwegen) - (Berlijn Duitsland) - (Vilnius Litouwen) - (Wenen
Oostenrijk) - (Athene Griekenland) - (Bern Zwitserland) - (Madrid Spanje) - (Dublin lerland) - en opnieuw

(Amsterdam Nederland). Als je de steden verbindt, zie je wat we zoeken: een STER.

Y

; ¢ 7S Tallin
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Opgave 14 (6 punten)
De twee vormen van compressie die we gebruikt hebben, zijn (1) de Huffman-compressie met de tabel
zoals gegeven in de opgave, en (2) het weglaten van alle klinkers. Je vindt:

10100-0111: Vr

011011-00111-10111 : Wik

0100-00111-10100-00011-011010-0111-01100-0111-000100-000100 : tlvsprgrmm

00011:5

1001-0100 : dt

101010-0111 : jr

0000: N

10100-101010-00010110-101010 : Vjfj

01100-00011-00111-01100-00007 : gslgn?

Ofwel: VOOR WELK TELEVISIEPROGRAMMA IS DIT JAAR EEN VIJFJE GESLAGEN? Het antwoord is het

JEUGDJOURNAAL, dat ter ere van het go-jarig bestaan een speciale 5 euro munt kreeg.

Opgave 15 (12 punten)
Tenslotte het verborgen thema. Dat is dit jaar POKEMON, dat 25 jaar bestaat.

We hebben bij de uitwerkingen van de opgaven uitgelegd dat we KAKUNA en RAICHU (in Opgave 3), ABRA
en KADABRA (in Opgave gb), DRAGONITE en FLYGON (in Opgave 10), KLINK (in Opgave 11), en DEDENNE (in
Opgave 12) verstopt hebben.

Daarnaast zijn PIKACHU, (achter de pakjes), CUBONE (op de laptop van de Kerstman-hacker) JIGGLYPUFF
(kerstbal), VENONAT (kerstbal), en STARYU (ster bovenin de boom) op kunstige wijze verstopt in het plaatje

op de voorpagina.

Tot slot

We hopen dat je heel veel plezier hebt beleefd aan de juniorpuzzel van dit jaar. Hopelijk tot volgend jaar!
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